

ZHUZHOU RIBAO

株洲日报

2023年11月20日 星期一
癸卯年十月初八 第23484期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005



醴娄高速湘江特大桥 首对斜拉索成功安装

日前，醴娄高速株洲湘江特大桥的首对斜拉索成功安装。大桥设计为四塔五跨矮塔斜拉桥，斜拉索是桥梁的重要组成部分，起着连接索塔和主梁的纽带作用。目前，两个边跨已经进入了有索区施工。下个月，两个中间的主墩也将进入有索区的全面施工。
株洲日报全媒体记者/廖明通 通讯员/吕伟 摄

浙苏皖之旅 带给株洲哪些启示



株洲日报全媒体记者/周嵩

11月13日至17日，市委书记曹慧泉率领株洲市党政代表团，带着谱写高质量发展新篇章的迫切愿望，先后赴浙江、江苏、安徽三省四市学习考察，共商交流合作事宜。这是一次计划已久的学习之旅。去年1月，株洲日报推出《镜鉴——“发愤图强、重振雄风”特别报道》，市委书记曹慧泉就《学苏州、学昆山、学深圳——“重振雄风”，株洲干部需大干一场》一文提出要求：他山之石可以攻玉。抓发展、谋赶超，关键在人，关键在干部队伍。要结合“发愤图强、重振雄风”大讨论活动，组织各级干部认真学习先进，对标找差。

部门主要负责人参加，都是抓发展的“关键少数”。目的也很明确，让大家实地感受兄弟省份、改革前沿的发展变化，认真查找自身存在的差距不足，深入思考未来发展的主攻方向。

看到现在、过去和未来的株洲

坐在家中，碰到的都是问题。走出去，找到的都是办法。学习考察，坐标系要选准。长三角地区，是中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。5天的时间里，一共考察了浙江省金华市义乌市、绍兴市，江苏省苏州市昆山市，安徽省合肥市四地29个考察点，举行了1场株洲籍企业家座谈会和1场两地合作交流座谈会，可谓行程紧凑、主题突出、内容丰富。学习考察的点位，也是颇有深意的选择，包括示范村、产业园区、企业、高校、科研机构等地，涵盖科技创新、产业生态升级、社会治理、乡村振兴、文旅融合等方面，与当前株洲深入推进“三个高地”建设，大力培

育制造名城、加快建设幸福株洲的着力点不谋而合。比如，十多年前，合肥就提出了“工业立市、制造强市”发展思路，且一直延续至今。这对于正在“培育制造名城”的株洲，可谓“分外亲切”。

又如，义乌市后宅街道李祖村，结合“千万工程”实施，从改善老百姓最关心的生产生活环境入手，引入专业团队打造“网红创客村”。这对于株洲以文旅融合推动乡村振兴，有不少值得深入学习的经验。10多年前，绍兴市柯桥区212家印染企业区域分散，饱受管理粗放、配套落后等困扰，2009年，柯桥区染布156亿米，利润仅13亿元。从2010年开始，柯桥启动实施印染产业集聚升级工程，大力推进设备提升、绿色发展、创新驱动、时尚引领。如今，每米布的附加值达3元以上，同时，全力做好产业“链式”发展和科技创新赋能文章，实现从“一根丝”“一件衣”、从“传统产业”到“先进制造业”的蝶变。这无疑为株洲服饰、陶瓷等传统产业转型升级“打了个样”。善于前瞻布局，“无中生有”。昆

山把笔记本电脑拆开，看有哪些是本地还不能生产的，就重点精准招商，几年攻关下来，笔记本电脑几乎所有零部件生产环节都已布局。还有，不是咖啡产地，也不是主要消费市场，但昆山从物流分拨、平台交易、研发烘焙、品牌销售等环节入手，硬生生架出一条咖啡产业链。值得株洲强化产业链招商，营造产业生态参考。一家研究院，孵化出企业300多家；一栋写字楼内，集聚了162多支基金。坚持科技创新和产业升级双轮驱动，自然资源禀赋不足、家底不厚的合肥，瞄准新兴产业精准发力，实现了发展优势的从无到有、从有到优，省会城市合肥用十几年时间撕掉了“中国最大县城”的“诨号”。这样令人怦然心动的“合肥奇迹”，对于正全力做强产业体系、坚持创新驱动的株洲，可谓找到了知音。一路走、一路看、一路学，代表团成员既感受到了压力，增强了等不起、坐不住、慢不得的紧迫感，也开阔了视野，更新了观念。

►►下转08版

曹慧泉暗访保交楼问题时强调 设身处地为群众着想 确保更多购房者早日收房

株洲日报讯(全媒体记者/胡文洁) 11月19日，市委书记曹慧泉暗访绿地21城项目保交楼问题，要求设身处地为群众着想，全力以赴推进保交楼工作，确保房子早日交到购房群众手中。副市长罗绍刚参加暗访。位于石峰区(株洲经开区)的绿地21城项目逾期交房时间较长，保交楼任务共1965套，目前已交付620套，尚有1345套未交付。今年8月，曹慧泉在石峰区(株洲经开区)下沉采访时，面对面倾听了项目购房群众代表的意见建议，对该问题进行了交办督办。来到绿地21城部分在建标段及地下室建安工程建设现场，曹慧泉察看项目复工情况，了解保交楼工作进展，询问项目推进中遇到的困难和问题等。“群众‘掏空六个钱包’买房，到头来

拿不到房子，不找政府找谁？”暗访中，曹慧泉强调，保交楼工作是当前最大的民生工程之一，全市各级各相关部门要围绕“把房子尽早交到购房群众手中”这一目标，设身处地为购房群众着想，切实看到人民群众的实际困难和诉求，真正有所触动、拿出担当、赶快行动，不找借口、不讲理由，倒排时间、挂图作战，全力以赴推进保交楼各项工作。曹慧泉强调，要明晰各方责任，进一步压紧压实房地产企业的主体责任、各县市区的属地责任，相关部门和各工作专班要坚持“多往前半步”主动对接，强化工作协同，形成保交楼工作强大合力，有什么问题就解决什么问题，决不能推诿扯皮、搁置问题。要加强协调督办，紧盯各个环节进度，建立问题清单，精准交办督办，确保更多购房者早日住上新房。

陈恢清调研轨博会场馆建设情况 加快场馆交付 确保轨博会圆满举行

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 11月19日，市委副书记、市长陈恢清调研轨博会场馆建设情况。他强调，要加快场馆建设和交付，认真做好展会各项筹备工作，确保轨博会办出特色、办出品牌。副市长蒋湘晖参加。轨博会是轨道交通行业唯一国家级经贸平台，由中国贸促会、省政府主办，已举办两届，2023轨博会将于12月7日至10日在株洲举办。本届轨博会以“智慧轨道，联通未来”为主题，采用“线上+线下”双线展览模式，展览面积5万平方米，设6个展区，涵盖5个主题展区、1个主论坛和4个平行论坛，以及多场会议论坛、产品发布和商贸对接等配套活动。目前，2023轨博会场馆主体建设已完成，正在进行内部装饰

施工。陈恢清走进场馆内部，详细了解功能布局、施工进度，并察看周边环境，了解交通组织、配套设施等情况，强调要保质量保安全，加快项目建设和场馆交付，确保轨博会圆满举行。“细节决定成败。”陈恢清强调，要坚持质量第一，精益求精建好场馆，细之又细做好验收测试工作，提升场馆功能品质，满足举办专业展会需求，打造精品工程。要精心准备，全力以赴筹备好主题展、会议论坛、商贸对接等活动，努力办出特色、办出品牌。要创新服务理念，结合株洲区位优势和产业基础，搭建顶尖行业交流合作平台，构建广泛的产业朋友圈，真正以展会带动产业发展，提升城市影响力。

第七届中小学生科技嘉年华暨市图书馆科普系列活动成功举办

科技之光点亮少年梦



活动现场。 株洲日报全媒体记者/刘昭影 摄

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰) 观看创意服装秀、科普秀，参与科普答题、机器人互动，仰望翱翔空中的无人机……11月18日上午，第七届中小学生科技嘉年华暨株洲市图书馆科普系列活动启动。株洲市中小学生学习科技嘉年华活动是省内外首创的大型科普教育活动，是“株洲少年科学院”主题科普活动的一个部分。本次活动，以“书香润童心，科普向未来”为主题，由市文旅广体局、市科协、市教育局、市科技局、株洲日报社主办，市图书馆、株洲少年科学院、株洲日报社校园记者俱乐部承办。活动现场，无人机表演和机器人表演在舞台上陆续上演，航天科普展、航模体验

区、人工智能及机器人互动区、优秀发明展示区、科幻画展区、科普答题、科普大讲堂等区域，精彩纷呈的活动令人应接不暇。“航天航模是模拟航天器原理设计制作的各种可以发射升空的模型航天器。”活动现场，志愿者们耐心讲解，吸引了中小学生对航天知识产生了浓厚的兴趣。启动仪式上，市图书馆被授予株洲日报社校园记者活动基地。今后，凭株洲日报社校园记者证，就可以到图书馆借书、还可参加由市图书馆和株洲日报社校园记者开展的科普活动、阅读沙龙、讲座征文等精彩活动。

百闻不如一见 百见不如一干

——市党政代表团“长三角”学习考察归来话体会

株洲日报全媒体记者/周嵩

“感想很多，收获很大，压力前所未有。”我们的干部在全球视野、专业水准等方面与先进地区的干部有不少差距。”……

11月13日至16日，株洲市党政代表团奔赴浙江、江苏、安徽3省4地进行了5天的学习考察。一路走来，“坐不住”“等不起”“慢不得”的发展紧迫感涌上大家心头。

11月17日下午，刚刚从安徽合肥乘高铁返回株洲的代表团成员，大多还来不及回本单位，就走进了考察总结会会场。会上，市领导以及各县市区、有关市直部门负责人围绕此次考察学习，结合株洲日报刊发的《“五个毫不含糊”——论株洲高质量发展逻辑》系列文章，分享体会、谋划发展。

看到差距和不足 对标先进大胆干

“看到了差距，找到了路径，学到了方法。”炎陵县委书记尹朝晖说，百闻不如一见，百见不如一干。下一步，炎陵将对标“千金出海”，推动炎陵生

态工业基地建设，对标“千万工程”，全力推动乡村振兴战略，对标“四干精神”，全面改进干部作风，加快形成发展比较优势。

“一路走来，深刻体会到了长三角地区在前瞻布局战略新兴产业、促进区域协调发展、打造产业生态、注重科技赋能等方面的力度、广度、深度、准度。”茶陵县委书记邓元连表示，将找准结合点，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫，加快构建茶陵发展新格局。

近日，株洲日报连续刊发了《“五个毫不含糊”——论株洲高质量发展逻辑》系列文章，引发广泛讨论。“战略主动是最大的底气，成本领先是最优的治理，区域协作是最大的出路，干部能力是最强的保障。”渌口区委书记李尧说，将长三角地区的发展逻辑与“五个毫不含糊”相印证，其内涵有很多共通之处，更加坚定了发展信心。渌口将以解放思想破局，专业专注制胜，优质服务聚力，强力执行提效，赛马氛围创业，全力打造株洲新增长极。

市发改委主任黄蓉表示，将认真

学习借鉴昆山无中生有打造出一条咖啡产业链，主动融入上海、苏州等战略；合肥打造“最佳政府投行”等成功经验，进一步围绕产业链发力，精准招商，积极融入长株潭一体化发展战略，争取更大的发展空间。

坚定战略选择 提升能力抓落实

“产业兴旺是正航道，创新驱动是最大的关键，担当敢为是最强的支撑。”荷塘区委书记方靖说，对标先进，荷塘区将坚定“一产精、二产专、三产新”的工作思路，以实施“十项专项行动”为抓手，加快打造硬质合金产业集群，打好改革组合拳，深入推动产投平台改革、降本增效行动等，为全市高质量发展贡献更大力量。

“只要对企业有利、对发展有利，就大胆地做。”石峰区委书记、株洲经开区党工委书记邹志超说，将牢牢掌握战略主动，坚持制造业当家，坚持成本领先，多作“应不应该办”的价值判断，用好轨道交通世界级产业集群等现有优势，加快北斗产业园建设，抓住双碳和新能源产业的风口

打造低成本核心竞争力

——本报“五个毫不含糊”系列报道引发民营企业热议



株洲日报全媒体记者/成筱兰 通讯员/李欣汝

近日，本报刊发了《“五个毫不含糊”——论株洲高质量发展逻辑》系列文章，在民营企业家中引发强烈反响。企业家们纷纷表示，市委、市政府从掌握战略主动、坚持先进制造业当家、坚持成本领先、走好区域协作之路、摆脱消耗战等五个维度提出“五个毫不含糊”，真切切地把握了“时代之问”看到深处，把“正确之问”落在实处，民营企业深受鼓舞，信心倍增。

毫不含糊坚持成本领先

坚持成本领先，民营企业最能感同身受。唐人神集团总裁陶业表示，“五个毫不含糊”掷地有声，为培育制造名城、建设幸福株洲指明了方向，理清了思路。“无条件支持优秀企业家，弘扬企业家精神，让企业家成为城市英雄”的呼声，进一步加强了民营企业聚焦发展目标、激发创新动力的贵

任感、使命感和紧迫感。陶业认为，“成本领先”始终是先进制造业不变的核心竞争力，企业家要把心思和精力聚焦到科技创新和打造低成本核心竞争力上。唐人神将毫不含糊地加大研发投入，坚持“极限降本/提效”策略，建立以“人猪物”为抓手的低成本养猪生产体系，以“产品+服务”为顾客创造价值营销上量体系，以奋斗者为本的人才体系和以数字化为驱动的管理体系，助力湖南从农业大省向农业强省转型作出更大的贡献。

在飞鹿股份，毫不含糊坚持成本领先在公司引发热议。公司上下一致认为，这是株洲高质量发展的逻辑，也是民营经济在应对当前经济环境下，从中看到了株洲“着力降低用能成本”蕴含的机遇。

董事长章卫国表示，株洲正大力推动抽水蓄能、绿色能源智慧互联网三年行动等项目建设，已形成一定规模效应且拥有过硬技术的高

分子材料、新能源等战略性新兴产业，可在防腐材料、光伏材料等方面合作共赢。

近两年，邵东籍服饰企业家以邵东兴为依托，抱团整合上下游产业链，打造了一家集从头到脚的服饰、日用百货等货品为一体的低成本、高质量、短周期、全家人一站式配货集散中心，走“一件也是批发价”的零销路线。目前，株洲市邵东商家遍布全国20个省市区，800多家批发城超市，采购成本大降，业务流量大增，成为全国知名度的头部专业市场。

做精主业，创新发展

联诚集团董事长肖勇民表示，系列文章传递出要走“先进制造业当家”的正道，要举一反三解决好堵点的事，让企业安心办好墙内的事，要从源头降低企业运营成本等系列举措，并对市委、市政府近几年推出的“政企早餐会”“企业办事不求人”以及《不刁难企业负面清单》等政策机

制再一次进行了详尽补充和反复强调，释放出市委、市政府培育制造名城的坚定决心，进一步凝聚了企业家们的发展共识。

肖勇民说，正是得益于市委、市政府全力创造的发展机遇，广大民营企业才能一心一意抓创新、强能力、谋发展。联诚集团将坚持贯彻市委、市政府“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路，聚焦实业，做精主业，加强产业链协同创新，坚持强链延链补链，推动高质量发展。

身处巨大变革中的旅游业，更要掌握战略主动权，以专业视角发现机遇，培育新的竞争资本。湖南省旅行社社副会长唐贤东认为，未来旅游市场一定是个升级后的新市场，株洲“毫不含糊掌握战略主动”的高质量发展逻辑，给株洲旅行社和旅游业提供了新的思路。他表示，在新的逻辑指导下，株洲旅游人将抓住机遇，自主创新，善用逆向思维，在困难和教训中练就本领，提升自身战斗力。